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सरल रेखा में गति 03 

सरल रेखा में गति 
सरल रेखा में गति संबंधिि कुछ महत्वपूर्ण बबदं ु– 
विराम अिस्था 
जब कोई वस्ि ुएक स्थान पर स्स्थर पड़ी होि़ी है िो वह ववराम अवस्था में है। जैसे – सडक 
पर पडा पत्थर, मेज पर रख़ी ककिाब आदद। 
गति की अिस्था 
जब कोई वस्ि ुककस़ी ददशा में समान चाल से चल रही है िो वह वस्ि ुगति की अवस्था में 
है। 
वैज्ञातनक अरस्ि ुका मि है – कक यह ब्रहमांड िथा इसमें स्स्थि प्रत्येक वस्िु गतिश़ील है न 
कक ववरामावस्था। 
तिरे्दश ितं्र 
यह एक ऐसा तनकाल होिा है स्जसके सापेक्ष वस्ि ुकी स्स्थति िथा उसकी गति का तनिाणरर् 
ककया जािा है। 

एकसमाि और असमाि गति 

एकसमाि गति 

जब कोई गतिश़ील वस्िु तनस्चचि समय अंिराल में समान दरूी िय करि़ी है िो उसकी गति 
को एकसमान गति (uniform motion) कहिे हैं। 
जैसे – कोई गतिश़ील वस्ि ु1 ममनट में 2 ककलोम़ीटर िथा 2 ममनट में 4 ककलोम़ीटर एवं 3 
ममनट में 6 ककलोम़ीटर दरूी िय करि़ी है िो उसकी यह गति एकसमान गति है क्योंकक वह 
प्रति ममनट में 2 ककलोम़ीटर की दरूी िय कर रही है। 
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सरल रेखा में गति 03 

असमाि गति 

जब कोई गतिश़ील वस्िु तनस्चचि समय अिंराल में असमान दरूी िय करि़ी है िो उसकी गति 
को असमान गति (non-uniform motion) कहिे हैं। 

जैसे – कोई वस्ि ु1 ममनट में 2 ककलोम़ीटर, 2 ममनट में 5 ककलोम़ीटर एवं 3 ममनट में 8 
ककलोम़ीटर की दरूी िय करि़ी है िो उसकी यह गति असमान गति है। 

दरूी और ववस्थापन 
कुछ छात्र दरूी और ववस्थापन को एक ही जसैा ही मान लेि ेहैं क्योंकक इनका मात्रक भ़ी समान 
होिा है एवं ववम़ीय सूत्र भ़ी, लेककन यह दोनों रामशया ंएक-दसूरे से मभन्न हैं दरूी का केवल 
पररमार् होिा है ददशा नही ंहोि़ी है। इसमलए यह एक अददश रामश है जबकक ववस्थापन का 
पररमार् के साथ-साथ ददशा भ़ी ज्ञाि होि़ी है इसमलए यह एक सददश रामश है। 

र्दरूी 

ककस़ी गतिश़ील वस्ि ुद्वारा एक बबदं ुसे दसूरे बबदं ुिक िय की गई कुल लंबाई को उस वस्िु 
की दरूी कहि ेहैं। अथाणि ककस़ी वस्िु या व्यस्क्ि द्वारा चली गई कुल मागण की लंबाई को दरूी 
(distance) कहिे हैं। 

जैसे – कोई वस्िु ककस़ी बबदं ुसे पूरब की ओर 3 ककलोम़ीटर चलि़ी है एवं किर उत्तर की ओर 
4 ककलोम़ीटर चलि़ी है िो वस्ि ु द्वारा िय की गई कुल दरूी 7 ककलोम़ीटर होग़ी। 
दरूी में केवल पररमार् ही होिा है ददशा का कोई महत्व नही ंहै इसमलए दरूी एक अददश रामश 
है। 

र्दरूी का मात्रक 

दरूी का SI या MKS पद्िति में मात्रक म़ीटर है। इसके अलावा इसे ककलोम़ीटर, सेंटीम़ीटर 
िथा ममलीम़ीटर आदद में भ़ी मापि ेहैं। 
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र्दरूी के विभिन्ि पैमािे 
• 1 प्रकाश वर्ण = 9.46 × 1015 म़ीटर 
• 1 ककलोम़ीटर = 1000 म़ीटर 
• 1 सेम़ी = 10-2 म़ीटर 
• 1 ममली म़ीटर = 10-3 म़ीटर 
• 1 माइक्रोम़ीटर = 10-6 म़ीटर 
• 1 एंग्स्स््ांग = 10-10 म़ीटर 
• 1 िमी = 10-15 म़ीटर 

विस्थापि 

ककस़ी गतिश़ील वस्ि ुया व्यस्क्ि की प्रारंमभक िथा अतंिम स्स्थतियों के ब़ीच की न्यूनिम दरूी 
को ववस्थापन कहिे हैं। ववस्थापन एक सददश रामश है। 

आइयें ववस्थापन (displacement) को उदाहरर् द्वारा समझिे हैं। 
जैसा धचत्र में ददखाया गया है कक कोई व्यस्क्ि बबदं ुA से पूवण की ओर चलना प्रारंभ करिा है 
और 8 म़ीटर चलकर बबदं ुB से वह उत्तर की ओर 6म़ीटर चलकर बबदं ुC पर पहंुच जािा है। 
व्यस्क्ि द्वारा चली गई दरूी में ववस्थापन क्या है। 

 
व्यस्क्ि द्वारा चली गई कुल दरूी = 8 + 6 = 14 म़ीटर है। लेककन यह ववस्थापन नही ंहै। 
ववस्थापन पाइथागोरस प्रमेय से ज्ञाि करि ेहैं क्योंकक व्यस्क्ि द्वारा चली गई दरूी एक 
बत्रभुज की आकृति है िब 
(ववस्थापन)2 = 82 + 62 
(ववस्थापन)2 = 64 + 36 
(ववस्थापन)2 = 100 या (10)2 
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दोनों और वगणमूल लेने पर 
ववस्थापन = 10 म़ीटर 
अिः ववस्थापन 10 म़ीटर है यह ववस्थापन पूवण-उत्तर ददशा में होगा। चंूकक ववस्थापन में 
पररमार् के साथ ददशा भ़ी होि़ी है इसमलए यह सददश रामश है इसका मात्रक भ़ी म़ीटर ही 
होिा है। 
अिः प्रचन  द्वारा स्पष्ट होिा है कक ववस्थापन का मान पथ पर तनभणर नही ंकरिा है 
प्रारंमभक और अतंिम बबदंओु ंपर तनभणर करिा है। 

र्दरूी और विस्थापि में अिंर 

क्रमाकं दरूी ववस्थापन 

1 इसका मान पथ पर तनभणर करिा है। 
इसका मान वस्िु के प्रारंमभक और 
अंतिम बबदंओु ंपर तनभणर करिा है। 

2 यह एक अददश रामश है। यह सददश रामश है। 

3 दरूी सदैव अशून्य संख्या ही होि़ी है। 
ववस्थापन िनात्मक, ऋर्ात्मक व 
शून्य भ़ी हो सकिा है। 

4 
यदद वस्ि ुका ववस्थापन शून्य होगा िो दरूी 
शून्य हो भ़ी सकि़ी है न भ़ी हो सकि़ी। 

दरूी शून्य होने पर उसका ववस्थापन 
शून्य ही होिा है। 

5 
इसका मान ववस्थापन के बराबर या उससे 
बडा होिा है। 

इसका मान दरूी के बराबर या उससे 
छोटा होिा है। 
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चाल और वेग 
कुछ छात्रों को यह भ्रम रहिा है कक चाल और वेग दोनों एक समान ही रामशया ंहैं क्योंकक 
दोनों का मात्रक भ़ी म़ीटर/सकंेड ही होिा है। लेककन यह दोनों रामशया ंएक-दसूरे से अलग हैं 
चाल का केवल पररमार् होिा है स्जस कारर् यह अददश रामश है। जबकक वगे में पररमार् के 
साथ ददशा भ़ी होि़ी है इसमलए यह एक सददश रामश है। चाल और वेग को दरूी और ववस्थापन 
के समान ही पररभावर्ि कर सकिे हैं। 

चाल 

एकाकं समय में ककस़ी गतिश़ील वस्िु द्वारा िय की गई दरूी को चाल (speed) कहिे हैं। 
जैसे हम कहें कक कोई वस्ि ु50 ककलोम़ीटर/घंटे की चाल से चल रही है िो इसका अथण है कक 
वह वस्ि ु50 ककलोम़ीटर की दरूी को 1 घंटे में िय कर रही है। 
चाल को v द्वारा प्रदमशणि ककया जािा है। िब चाल का सूत्र तनम्न होगा। 

चाल =
दरूी
समय   

चाल का एस आई मात्रक म़ीटर/सेकंड होिा है।यह एक अददश रामश है। क्योंकक इसमें केवल 
पररमार् होिा है ददशा नहीं होि़ी। इसका ववम़ीय सूत्र [M0LT-1] होिा है। 
Note – गतिश़ील वस्ि ुकी चाल िनात्मक व शून्य हो सकि़ी है। लेककन कभ़ी भ़ी ऋर्ात्मक 
नहीं होि़ी है। 

चाल के प्रकार 

सामान्यिः चाल दो प्रकार की होि़ी है लेककन इसके दो अन्य प्रकार भ़ी और हैं। 
(1) औसि चाल 
(2) िात्क्षणर्क चाल 
(3) एकसमान चाल 
(4) असमान चाल 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(7) 
 

सरल रेखा में गति 03 

1. औसि चाल 

ककस़ी गतिश़ील वस्ि ुद्वारा िय की गई दरूी एवं इसमें लगे कुल समय के अनुपाि को औसि 
चाल कहि ेहैं। 

औसिचाल =
कुल दरूी
कुल समय  

यदद ∆t (t2 – t1) समय अिंराल में िय की गई कुल दरूी ∆s (s2 – s1) हो िो 

औसिचाल =
∆s

∆t
=

s2 − s1

t2 − t1
 

2. िात्क्षणिक चाल 

ककस़ी क्षर् पर गतिश़ील वस्ि ुकी चाल को िात्क्षणर्क चाल कहिे हैं। यह चाल के समान ही 
होि़ी है परंिु इसके मलए समय अिंराल बहुि कम होना चादहए। 

3. एकसमाि चाल 

जब ककस़ी गतिश़ील वस्िु द्वारा समान समय अंिराल में समान दरूी िय की जाि़ी है िो 
वस्िु की चाल को एकसमान चाल कहिे हैं। 
जैसे कोई वस्ि ु1 सेकंड में 10 म़ीटर िथा 2 सेकंड में 20 म़ीटर एवं 3 सेकंड में 30 म़ीटर 
चलि़ी है। िो वस्ि ुकी चाल एक समान चाल है क्योंकक प्रति सेकंड में वह 10 म़ीटर की दरूी 
िय कर रही है। 

4. असमाि चाल 

जब ककस़ी गतिश़ील वस्िु द्वारा समान समय अिंराल में मभन्न-मभन्न दरूीया ंिय की जाि़ी 
है िो वस्िु की चाल को असमान चाल कहिे हैं। 
जैसे कोई कार 1 ममनट में 1 ककलोम़ीटर िथा 2 ममनट में 15 ककलोम़ीटर एवं 3 ममनट में 
25 ककलोम़ीटर चलि़ी है िो यह चाल असमान चाल है। 
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िेग 

ककस़ी वस्ि ुद्वारा एकांक समय में तनस्चचि ददशा में हुए ववस्थापन को वस्िु का वेग (velocity) 
कहि ेहैं। अथाणि एकाकं समय में वस्ि ुद्वारा िय की गई दरूी को उसका वेग कहि ेहैं। 

िब वगे का सूत्र 
वेग =

ववस्थापन
समय   

अिः कोई गतिश़ील वस्िु 1 सेकंड में 1 म़ीटर ववस्थावपि होि़ी है िो वस्ि ुका वेग 1 
म़ीटर/सकंेड होगा। 

वेग एक सददश रामश है। क्योंकक इसमें पररमार् के साथ वस्िु की ददशा भ़ी ज्ञाि होि़ी है वेग 
का मात्रक म़ीटर/सेकंड होिा है एवं ववम़ीय सूत्र [M0LT-1] होिा है। 

िेग के प्रकार 

वेग अनके प्रकार के होि ेहैं लेककन यहां चार प्रकार के वगे का वर्णन ककया गया है। 
(1) एकसमान वेग 
(2) पररविी या असमान वगे 
(3) औसि वेग 
(4) िात्क्षणर्क वगे 

1. एकसमाि िगे 

जब ककस़ी गतिश़ील वस्िु का समान समय अिंराल में समान ववस्थापन होिा है िो वस्ि ुका 
वेग एकसमान वगे होिा है। 

2. असमाि िगे 

जब ककस़ी गतिश़ील वस्िु द्वारा समान समयांिराल में ववस्थापन मभन्न-मभन्न होिा है िो 
वस्िु का वेग असमान वेग या पररविी वेग कहिे हैं। 
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3. औसि िगे 

ककस़ी गतिश़ील वस्ि ुका कुल ववस्थापन एवं इसमें लगे कुल समय के अनुपाि को औसि वगे 
कहि ेहैं। 

औसिवेग =
कुल ववस्थापन
कुल समय  

4. िात्क्षणिक िगे 

ककस़ी क्षर् पर गतिश़ील वस्ि ुके वेग को उसका िात्क्षणर्क वेग कहि ेहैं। 

िात्क्षणर्क वगे =
ds

dt
 

चाल और िगे में अंिर 

क्रमाकं चाल वेग 

1 
ककस़ी वस्ि ुकी चाल िनात्मक या शून्य 
हो सकि़ी है ऋर्ात्मक नही ंहोि़ी है। 

ककस़ी वस्ि ुका वेग िनात्मक ऋर्ात्मक 
िथा शून्य कुछ भ़ी हो सकिा है। 

2 
यह एक अददश रामश है चंूकक इसमें ददशा 
नहीं होि़ी है। 

यह एक सददश रामश है इसमें वस्िु के 
पररमार् के साथ ददशा भ़ी होि़ी है। 

3 इसका SI मात्रक म़ीटर/सेकंड होिा है। 
इसका भ़ी SI मात्रक म़ीटर/सकंेड ही होिा 
है। 
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सरल रेखा में गति 03 

4 
इसका मान वेग के बराबर या उससे अधिक 
होिा है। 

वेग का मान चाल के बराबर या उससे 
कम होिा है। 

5 
ककस़ी समयांिराल के मलए चाल के मान 
अनेक हो सकि ेहैं। 

ककस़ी समयािंराल के मलए वगे का मान 
केवल एक ही ददशा में होिा है। 

गति के सम़ीकरर् 
गति के सम़ीकरर् (equation of motion) को ज्ञाि करने की दो ववधियों है- 
(1) ग्रािीय ववधि 
(2) कलन ववधि 
कलन ववधि में समाकलन ककया जािा है समाकलन के तनयमों का प्रयोग करके तनगमन 
करि ेहैं। 
जबकक ग्रािीय ववधि में ग्राि बनाकर ज्याममति के तनयमों का प्रयोग करके गति के ि़ीनो 
सम़ीकरर् का तनगमन करि ेहैं। 

1. ग्राफीय विधि द्िारा गति के समीकरि का तिगमि 

 
गति के समीकरि का तिगमि ग्राफीय विधि स े
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सरल रेखा में गति 03 

माना कोई वस्िु प्रारंमभक वेग u िथा त्वरर् a से चलना शुरु करि़ी है t समय पचचाि वस्िु 
का वगे v हो जािा है। 

गति का प्रथम समीकरि 

माना वस्ि ुका समय t = 0 पर प्रारंमभक वगे u है जो धचत्र में CD = AO से दशाणया गया 

है। t समय पचचाि वस्िु का वेग v हो जािा है। िो 

हम जानि ेहैं कक वेग समय ग्राि की ढाल से वस्िु का त्वरर् ज्ञाि होिा है िो वस्िु का 

त्वरर् 

a = सरल रेखा AB की ढाल 

a = CB

AC
 

a = BD−CD

AC
 

a = v−u

t
 

at = v – u 

v = u + at  

गति का द्वििीय समीकरि 

गतिश़ील वस्ि ुद्वारा चली गई दरूी 

s = समलंब चिुभुणज BDOA का के्षत्रिल 

s = (बत्रभुज ABC + चिुभुणज BDOA) का के्षत्रिल 

s =  1

2
 (AC × CB) + CD × AC 

s = 1

2
 (t × at) + u × t 
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सरल रेखा में गति 03 

s = 1

2
 at2 + ut 

s = ut +
1

2
at2  

गति का ििृीय समीकरि 

प्रथम सम़ीकरर् v = u + at से 
t = v−u

a
 

गतिश़ील वस्ि ुद्वारा t समय में चली गई दरूी 
s = 1

2
 × (समांिर भुजाओ ंका योग × लंबवि दरूी) 

s = 1

2
 × (OA × BD) × AC 

s = 1

2
 × (u × v) × t 

t का मान रखन ेपर 

s = 1

2
 × (u × v) × (

v−u

a
) 

2as = (v + u)(v – u) 

सूत्र (a + b)(a – b) = a2 – b2 से 

2as = v2 – u2 

या v2 = u2 + 2as  

2. कलि विधि से गति के समीकरि 

माना एक गतिश़ील वस्िु एकसमान त्वरर् a से एक सरल रेखा में गति कर रही है t = 0 
समय पर वस्िु का प्रारंमभक वेग u है एवं t समय पचचाि इसका वगे v हो जािा है। यदद t 
समय के में वस्ि ुका ववस्थापन s है। िब गति के सम़ीकरर् – 
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सरल रेखा में गति 03 

➢ गति का प्रथम समीकरि 

गतिश़ील वस्ि ुका त्वरर् a = dv

dt
 

या dv = adt 

समाकलन करन ेपर 

∫ dv
v

u

= a ∫ dt
t

0

 

[v]u
v = a[t]0

t  

v – u = a(t – 0) 

v – u = at 

v = u + at  

➢ गति का द्वििीय समीकरि 

वेग v = ds

dt
 

या ds = vdt 

समाकलन करन ेपर 

∫ ds
s

0
= ∫ vdt

t

0
  

∫ ds
s

0
= (u + at) ∫ dt

t

0
 (प्रथम सम़ीकरर् से) 

∫ ds
s

0
= u ∫ dt

t

0
+ a ∫ tdt

t

0
  

समाकलन सूत्र xn = xn+1

n+1
  से 

[s]0
s = u[t]0

t + a [
t2

2
]

0

t
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सरल रेखा में गति 03 

(s – 0) = u(t – 0) + a[t2/2 – 0/2] 

s = ut +
1

2
at2  

➢ गति का ििृीय समीकरि 

त्वरर् a = dv

dt
 

ds से गरु्ा-भाग करने पर 

a = ds

ds
×

dv

dt
 

a = ds

dt
×

dv

ds
 

a = v dv

ds
 (चंूकक v=ds

dt
) 

vdv = ads 

समाकलन करन ेपर 

∫ vdv
v

u
= a ∫ ds

s

0
  

समाकलन सूत्र xn =
xn+1

n+1
  से 

[
v

2
]

u

v

= a[s]0
s 

v2

2
−

u2

2
= a(s– 0) 

v2 − u2

2
 = as 

v2 = u2 + 2as  
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सरल रेखा में गति 03 

त्वरर् 

ककस़ी गतिश़ील वस्ि ुका वेग ककस़ी समय अधिक होिा है एवं ककस़ी समय कम होिा है। 
अथाणि वस्िु का वेग स्स्थर नही ंरहिा है। अिः वस्िु के वेग में पररविणन होिा रहिा है। 

लेककन वेग में पररविणन को समय के सापेक्ष या दरूी के सापेक्ष व्यक्ि करें, यह समस्या बहुि 
पुराऩी है। वैज्ञातनक गैलीमलयो ने अध्ययन ककया कक मुक्ि रूप से धगरि़ी हुई वस्िओु ंके मलए 
वेग पररविणन की दर का मान समय के सापेक्ष स्स्थर रहिा है। जबकक दरूी के सापेक्ष में 
पररविणन नहीं रहिा है। िब त्वरर् की इस प्रकार पररभार्ा दी गई कक 

”ककस़ी गतिश़ील वस्ि ुके समय के सापेक्ष वेग पररविणन को त्वरर् (acceleration) कहि ेहैं।“ 
अथाणि जब ककस़ी वस्िु का वेग समय के साथ बदलिा है िो उसमें त्वरर् हो रहा है। 

कहीं-कहीं त्वरर् यह short पररभार्ा भ़ी दी जाि़ी है- 
‘ककस़ी वस्ि ुके वेग पररविणन की दर को त्वरर् कहि़ी हैं।‘ 
अिः त्वरर् =

वेग पररविणन
समयांिराल  

त्वरर् में पररमार् के साथ ददशा भ़ी होि़ी है इसमलए यह एक सददश रामश है। इसकी ददशा 
वही होि़ी है जो वस्ि ुके वेग पररविणन की होि़ी है। 

िोरर् का S.I. पद्िति में मात्रक म़ीटर/सकंेड2 िथा C.G.S. पद्िति में मात्रक 
सेम़ी/सेकंड2 होिा है एवं त्वरर् का ववम़ीय सूत्र [M0LT-2] होिा है। 

त्वरर् के प्रकार 

त्वरर् गतिश़ील वस्िओुं में अनेक प्रकार से होिा है जो तनम्न प्रकार है – 
(1) एकसमान त्वरर् 
(2) असमान या पररविी त्वरर् 
(3) औसि त्वरर् 
(4) िात्क्षणर्क त्वरर् 
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सरल रेखा में गति 03 

1. एकसमान त्वरर् 

यदद ककस़ी गतिश़ील वस्ि ुका वेग, समान समय अिंरालों में समान होिा है िो वस्िु में 
उत्पन्न त्वरर् को एकसमान त्वरर् कहि ेहैं। 

2. पररविी अथवा असमान त्वरर् 

यदद ककस़ी गतिश़ील वस्िु का वेग समान समयांिरालों में मभन्न-मभन्न होिा है िो वस्िु में 
उत्पन्न त्वरर् को असमान अथवा पररविी त्वरर् कहि ेहैं। 

3. औसि त्वरर् 

ककस़ी गतिश़ील वस्ि ुके वेग में हुए कुल पररविणन एवं इसमें लगे कुल समय के अनुपाि को 
औसि त्वरर् कहि ेहैं। 

औसि त्वरर् =
कुल वेग पररविणन

कुल समय  

यदद t1 व t2 क्षर्ों पर गतिश़ील वस्ि ुका वेग v1 व v2 है िो 

औसि त्वरर् =
v2 − v1

t2 − t1
=

∆v

∆t
 

4. तात्क्षणिक त्वरि 

किसी क्षण पर गकिशील वसु्त िे त्वरण िो उसिा िात्क्षकणि त्वरण िहिे हैं। 

धनात्मि िथा ऋणात्मि त्वरण 

यकि किसी गकिशील वसु्त िा वेग समय िे साथ बढ़िा है िो उत्पन्न त्वरण िो धनात्मि त्वरण 
िहिे हैं। इसिे कवपरीि यकि वेग समय िे साथ घटिा है िो उत्पन्न त्वरण िो ऋणात्मि या 
मन्दन त्वरणिहिे हैं। 

Note – किसी गकिशील वसु्त िा त्वरण भी वेग िे समान ही धनात्मि, ऋणात्मि िथा शून्य 
हो सििा है। 

  

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(17) 
 

सरल रेखा में गति 03 

NCERT SOLUTIONS 
अभ्यास (पृष्ठ सखं्या 35-37) 

प्रश्न 1 नीचे दिए गए गति के कौन-से उिाहरणों में वस्तु को लगभग तिन्द ुवस्तु माना जा सकिा 
है- 

a. िो से्टशनों के िीच तिना दकसी झटके के चल रही कोई रेलगाडी। 
b. दकसी वृत्तीय पथ पर साइदकल चला रहे दकसी व्यक्ति के ऊपर िठैा कोई िन्दर। 
c. जमीन से टकराकर िजेी से मुडने वाली दिकेट की कोई दिरकिी गेंि। 
d. दकसी मजे के दकनारे से दिसलकर गगरा कोई िीकर। 

उत्तर- 

a. रेलगाडी िो से्टशनों के िीच तिना झटके के चल रही है, अि: िोनों से्टशनों के िीच की िरूी 
को रेलगाडी की लम्बाई की िुलना में अगिक माना जा सकिा है। इसललए रेलगाडी को तिन्द ु
वस्तु माना जाएगा। 

b. च ूंदक िन्दर द्वारा यथोगचि समय में िय की गई िूरी अगिक है, अि: िन्दर को तिन्द ुवस्तु 
माना जाएगा। 

c. च ूंदक गेंि का मडुना सरल नही ूं है, अिः यथोगचि समय में गेंि द्वारा िय की गई िूरी 
अगिक नही ूं है। इसललए गेंि को तिन्द ुवस्तु नही ूं माना जा सकिा है। 

d. च ूंदक िीकर मेज के दकनारे से दिसलकर गगरिा है, अिः यथोगचि समय में इसके द्वारा िय 
की गई िूरी अगिक नही ूं है। इसललए इसे तिन्द ुवस्तु नही ूं माना जा सकिा। 

प्रश्न 2 िो िच्चे A व B अपने ववद्यालय O से लौटकर अपने-अपने घर मे िमशः P िथा Q को जा 
रहे हैं। उनके स्थिति-समय (x-t) ग्राि में दिखाए गए हैं। नीचे ललख ेकोष्ठकों में सही प्रववष्टियों 
को चुतनए- 

a. B/A की िुलना में A/B ववद्यालय से तनकट रहिा है। 
b. B/A की िुलना में A/B ववद्यालय से पहल ेचलिा है। 
c. B/A की िुलना में A/B िेज चलिा है। 
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सरल रेखा में गति 03 

d. A और B घर (एक ही/ गभन्न) समय पर पहुँचि ेहैं। 
e. A/B सडक पर B/A से (एक िार/ िो िार) आग ेहो जािे हैं। 

 
उत्तर- 

a. B की िुलना में A ववद्यालय से तनकट रहिा है, क्योंदक B अगिक िूरी िय करिा है [OP < 
OQ] 

b. B की िुलना में A ववद्यालय से पहले चलिा है, क्योंदक A के ललए गति प्रारम्भ का समय t 
= 0 है परन्तु B के गति प्रारम्भ के ललए समय हैं का तनलिि िनात्मक मान है। 

c. A की िुलना में B िेज चलिा है, क्योदक B के ग्राि का ढाल A के ग्राि के ढाल से अगिक 
है। 

d. A और B घर गभन्न समय पर पहुँचिे हैं। 
e. B सडक और A से एक िार आगे हो जािा है (प्रतिचे्छि तिन्द ुX के िाि)। 
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प्रश्न 3 एक महहला अपने घर से प्रािः 9.00 िजे 2.5km िूर अपने कायाालय के ललए सीिी सडक 
पर 5km-h-1 चाल से चलिी है। वहा ुँ वह सायूं 5.00 िजे िक रहिी है और 25km-h-1 की चाल 
से चल रही दकसी ऑटो ररक्शा द्वारा अपने घर लौट आिी है। उपयुि पैमाना चतुनए िथा उसकी 
गति का x-t ग्राि खी ूंगचए। 

उत्तर- महहला द्वारा घर से कायाालय िक पहुँचने में ललया गया समय, 

 

महहला के कायाालय पहुँचने का समय = 9.00 + 0.30 = 9.30 प्रायः 

कायाालय में ठहरने का समय = 9.30 प्रायः से 5.00 सायूं 

महहला द्वारा कायाालय से घर िक वापस लौटने में ललया गया समय, 
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महहला के घर पहुँचन ेका समय = 5.06 सायूं 

पैमाना- X-अक्ष पर 10 खाने = 1 घण्टा 

Y-अक्ष पर 20 खाने = 1 दकमी 

 
प्रश्न 4 कोई शरािी दकसी िूंग गली में 5 किम आग ेिढ़िा है और 3 किम पीछे आिा है, उसके 
िाि दिर 5 किम आग ेिढ़िा है और 3 किम पीछे आिा है, और इसी िरह वह चलिा रहिा है। 
उसका हर किम 1m लम्बा है और 1s समय लगिा है। उसकी गति का x-t ग्राि खीूंगचए। ग्राि 
से िथा दकसी अन्य ववगि से यह ज्ञाि कीलजए दक वह जहा ुँ से चलना प्रारम्भ करिा है वहा ुँ से 
13m िूर दकसी गडे्ढ में दकिने समय पिाि गगरिा है? 

उत्तर- शरािी गति आरम्भ करने के िान स े13 दकमी िूर गडे्ढ में 37 सेकण्ड िाि गगरेगा। 

(∵ 13 मी के सूंगि ग्राि से समय-अक्ष पर समय 37 सेकण्ड है।) 
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सरल रेखा में गति 03 

 
गणना: 

प्रथम 8 किम अथााि् 8 सेकण्ड में शरािी का गत्यारम्भ के िान से वविापन अथााि् उसके द्वारा 
िय नेट िूरी = (5 - 3) मी = 2 मी 

इस प्रकार अगल े8 किम िक (16 किमों में) अथााि ्

16 सेकण्ड में नेट िूरी = (2 + 2) मी 

= 4 मी 

24 किमों में अथााि् 24 सेकण्ड में नेट िूरी = (2 + 2 + 2) मी 

= 6 मी 32 किमों में अथााि् 32 सेकण्ड में नेट िूरी। 

= (2 + 2 + 2 + 2) मी = 8 मी 

37 किमों में अथााि् 37 सेकण्ड में नेट िूरी 

= 8 मी + 5 मी 

= 13 मी 

अिः गत्यारम्भ के िान से 13 मी िूर स्थिि गडे्ढ में गगरने में शरािी द्वारा ललया गया समय = 37 
किमों का समय 
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= 37 सेकण्ड 

प्रश्न 5 कोई जेट वायुयान 500km-h-1 की चाल से चल रहा है और यह जेट वायुयान के सापेक्ष 
1500km-h-1 की चाल से अपने िहन उत्पािों को िाहर तनकालिा है। जमीन पर खडे दकसी 
पे्रक्षक के सापेक्ष इन िहन उत्पािों की चाल क्या होगी? 

उत्तर- जेट का वेग = νJ = -500km-h-1 (पे्रक्षक से िूर) 

जेट के सापेक्ष िहन उत्पाि िाहर तनकालने का आपेलक्षक वगे = νeJ = 1500km-h1 

यदि िाहर तनकलने वाले उत्पािों का वेग νe हो िो νeJ = νe - νJ 

या νe = νeJ + νJ = 1500 + (-500) = 1000km/h 

प्रश्न 6 सीिे राजमागा पर कोई कार 126km-h-1 की चाल से चल रही है। इसे 200m की िूरी पर 
रोक दिया जािा है। कार के मन्दन को एकसमान मातनए और इसका मान तनकाललए। कार को 
रुकने में दकिना समय लगा? 

उत्तर- 
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सरल रेखा में गति 03 

 
प्रश्न 7 िो रेलगादडया ुँ A व B िो समान्तर पटररयों पर 72km-h-1 की एकसमान चाल स ेएक ही 
दिशा में चल रही हैं। प्रत्येक गाडी 400m लम्बी है और गाडी A गाडी B से आगे है। B का चालक 
A से आग ेतनकलना चाहिा है िथा 1m-s-2 से इसे त्वररि करिा है। यदि 50s के िाि B को गार्ा 
A के चालक से आग ेहो जािा है िो िोनों के िीच आरस्थम्भक िरूी दकिनी थी? 

उत्तर- रेलगादडयों की प्रारस्थम्भक िथा अन्तन्तम स्थितिया ुँ दिखायी गयी हैं। 

प्रत्येक गाडी की प्रारस्थम्भक चाल (ν0) = 72 दकमी/ घण्टा = 20 मी/ से 

A गाडी की चाल तनयि है िथा B गाडी का त्वरण a = 1 मी/ से2 

D र्र ाइवर िथा G गार्ा का सूंकेि है। 

t = 50 सेकण्ड में रेलगाडी A द्वारा तनयि चाल से िय की गयी िूरी 

 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(24) 
 

सरल रेखा में गति 03 

 
प्रश्न 8 िो लेन वाली दकसी सडक पर कार A 36km-h-1 की चाल से चल रही है। एक-िूसरे की 
ववपरीि दिशाओ ूं में चलिी िो कारें B वा C लजनमें से प्रत्येक की चाल 54km-h-1 है, कार A िक 
पहुँचना चाहिी है। दकसी क्षण जि िरूी AB िूरी AC के िरािर है िथा िोनों 1km हैं, कार B का 
चालक यह तनणाय करिा है दक कार C के कार A िक पहुँचने के पहल ेही वह कार A से आग े
तनकल जाए। दकसी िघुाटना से िचन ेके ललए कार B का दकिना न्य निम त्वरण जरूरी है? 

उत्तर- 
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प्रश्न 9 िो नगर A व B तनयगमि िस सवेा द्वारा एक-िूसरे से जुडे हैं और प्रत्येक T गमनट के िाि 
िोनों िरि िसें चलिी हैं। कोई व्यक्ति साइदकल से 20km-h-1 की चाल से A से B की िरि जा 
रहा है और यह नोट करिा है दक प्रत्येक 18 गमनट के िाि एक िस उसकी गति की दिशा में िथा 
प्रत्येक 6 गमनट िाि उसके ववपरीि दिशा में गुजरिी है। िस सेवाकाल T दकिना है और िसें सडक 
पर दकस चाल (स्थिर मातनए) से चलिी हैं? 

उत्तर- 
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सरल रेखा में गति 03 

माना νb = प्रत्येक िस की चाल 

िथा νc = साइदकल-सवार की चाल 

साइदकल सवार की गति की दिशा में चल रही िसों की आपेलक्षक चाल = νb - νc 

साइदकल सवार की गति की दिशा में प्रत्येक 18min या 18

60
 h िाि एक िस गुजरिी है। 

 

 
प्रश्न 10 कोई खखलाडी एक गेंि को ऊपर की ओर आरस्थम्भक चाल 29ms-1 से िें किा है- 

a. गेंि की ऊपर की ओर गति के िौरान त्वरण की दिशा क्या होगी? 
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सरल रेखा में गति 03 

b. इसकी गति के उच्चिम तिन्द ुपर गेंि के वगे व त्वरण क्या होंग?े 
c. गेंि के उच्चिम तिन्द ुपर िान के समय को x = 0 व t = 0 चुतनए, ऊर्ध्ाािर नीचे की ओर 
की दिशा को X-अक्ष की िनात्मक दिशा मातनए। गेंि की ऊपर की व नीचे की ओर गति के 
िौरान स्थिति, वेग व त्वरण के गचह्न ििाइए। 

d. दकस ऊुँ चाई िक गेंि ऊपर जािी है और दकिनी िेर के िाि गेंि खखलाडी के हाथों में आ . 
जािी है? [g = 9.8m-s-2 िथा वायु का प्रतिरोि नगण्य है।] 

उत्तर-  

a. गेंि गुरुत्व के कारण त्वरण का प्रभाव अनुभव करिी है जो सिैव ऊर्ध्ाािर नीचे की ओर 
काया करिा है। 

b. उच्चिम तिन्द ुपर वेग = श न्य 

उच्चिम तिन्द ुपर त्वरण g = 9.8ms-2 (ऊर्ध्ाािर नीचे की ओर) 

c. ऊपर की ओर गति के ललए- 

• स्थिति िनात्मक। 
• वेग ऋणात्मक। 
• त्वरण िनात्मक। 

नीचे की ओर गति के ललए- 

• स्थिति िनात्मक। 
• वेग िनात्मक। 
• त्वरण िनात्मक। 
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सरल रेखा में गति 03 

d.  

अथााि गेंि 42.91m की ऊुँ चाई िक ऊपर जािी है, िथा िें कन ेके क्षण से 5.29s िाि खखलाडी 
के हाथों में आ जािी है।  

प्रश्न 11 नीचे दिए गए कथनों को ध्यान से पढढए और कारण ििािे हए व उिाहरण िेिे हए ििाइए 
दक वे सत्य हैं या असत्य, एकववमीय गति में दकसी कण की- 

a. दकसी क्षण चाल श न्य होने पर भी उसका त्वरण अश न्य हो सकिा है। 
b. चाल श न्य होने पर भी उसका वेग अश न्य हो सकिा है। 
c. चाल स्थिर हो िो त्वरण अवश्य ही श न्य होना चाहहए। 
d. चाल अवश्य ही िूंढिी रहेगी, यदि उसका त्वरण िनात्मक हो। 

उत्तर- 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(29) 
 

सरल रेखा में गति 03 

a. सत्य, सरल आविा गति करिे कण की महत्तम वविापन की स्थिति में कण की चाल श न्य 
होिी है, जिदक त्वरण महत्तम (अश न्य) होिा है। 

b. असत्य, चाल श न्य होने का अथा है दक कण के वेग का पररमाण श न्य है। 
c. असत्य, एकसमाने वृत्तीय गति करिे हए कण की चाल स्थिर रहिी है िो भी उसकी गति में। 
अगभकेन्द्र त्वरण काया करिा है। 

d. असत्य, यह केवल जि सत्य हो सकिा है जिदक चुनी गई िनात्मक दिशा गति की दिशा 
के अनुदिश हो। 

प्रश्न 12 दकसी गेंि को 90m की ऊुँ चाई से िशा पर गगराया जािा है। िशा के साथ प्रत्यके टक्कर 
में गेंि की चाल 1

10
 कम हो जािी है। इसकी गति का t = 0 से 12s के िीच चाल-समय ग्राि 

खीूंगचए। 

उत्तर-  

 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(30) 
 

सरल रेखा में गति 03 

प्रश्न 13 उिाहरण सहहि तनम्नललखखि के िीच के अन्तर को स्पि कीलजए- 

a. दकसी समय अन्तराल में वविापन के पररमाण (लजसे कभी-कभी िूरी भी कहा जािा है)। 
और दकसी कण द्वारा उसी अन्तराल के िौरान िय दकए गए पथ की कुल लम्बाई। 

b. दकसी समय अन्तराल में औसि वेग के पररमाण और उसी अन्तराल में औसि चाल (दकसी 
समय अूंिराल में दकसी कण की औसि चाल को समय अन्तराल द्वारा ववभालजि की गई 
कुल पथ-लम्बाई के रूप में पररभाढिि दकया जािा है। प्रिर्शशि कीलजए दक (a) व (b) िोनों 
में ही िूसरी रालश-पहली से अगिक या उसके िरािर है। समिा का गचह्न कि सत्य होिा है? 
(सरलिा के ललए केवल एकववमीय गति पर ववचार कीलजए।) 

उत्तर- 

a.  

 
दकसी तनलिि समयाूंिराल में दकसी कण का वविापन उसकी प्रारस्थम्भक एवूं अूंतिम स्थितियों 
के िीच की लघुत्तम िूरी के पररमाण के िरािर होिा है जिदक उसके पथ की कुल लम्बाई 
कण द्वारा वास्तव में िय दकए गए पथ की लम्बाई के िरािर होिी है। यदि कण अपनी गति 
तििंि ुA से प्रारम्भ A करिा है िथा A से B िक, B से C िक उसके पिाि C से D िक जािा 
है िि, 

कण का वविापन = िूरी AD पथ की कुल लम्बाई 
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कण का वविापन = िूरी AB + िूरी BC + िूरी CD 

b. एक ववमीय गति में वविापन या िो कण द्वारा िय दकए गए पथ की कुल लम्बाई के 
िरािर होिा है या उससे कम होिा है। 

औसि वेग कुल वविापन िथा उसमें कुल लगे समय के अनुपाि के िरािर होिा है। 

 
औसि चाल कुल िय िूरी िथा उसमें लगे समय के अनुपाि के िरािर होिी है। 

 

=
AB + BC + CD

t
 

अिः एकववमीय गति में दकसी तनलिि समयाूंिराल के ललए औसि वेग का पररमाण या िो 
औसि चाल के िरािर है या दिर उससे कम होिा है। 

प्रश्न 14 कोई व्यक्ति अपने घर से सीिी सडक पर 5km-h-1 की चाल से 2.5km िूर िाजार िक 
पैिल जािा है। परन्तु िाजार िन्द िेखकर वह उसी क्षण वापस मडु जािा है िथा 7.5km-h-1 की 
चाल से घर लौट आिा है। समय अन्तराल (i) 0-30 गमनट, (ii) 0-50 गमनट, (iii) 0-40 गमनट 
की अवगि में उस व्यक्ति (a) के माध्य वेग का पररमाण िथा (b) की माध्य चाल क्या है? 

(नोट- आप इस उिाहरण से समझ सकें गे दक औसि चाल को औसि-वेग के पररमाण के रूप में 
पररभाढिि करने की अपेक्षा समय द्वारा ववभालजि कुल पथ-लम्बाई के रूप में पररभाढिि करना 
अगिक अच्छा क्यों है? आप थक कर घर लौटे उस व्यक्ति को यह ििाना नही ूं चाहेंग ेदक उसकी 
औसि चाल श न्य थी।) 

उत्तर- 

व्यक्ति को घर से िाजार, िक जाने में लगा समय, 
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व्यक्ति को िाजार से घर िक वापस आने में लगा समय, 

 
0-30 गमनट समयाूंिराल में, 

व्यक्ति के माध्य वेग का पररणाम = िाजार पहुँचने के क्षण उसके 

वेग का पररणाम = 5 दकमी/ घण्टा 

माध्य चाल = िाजार पहुँचने के क्षण वेग का पररणाम = 5 दकमी/ घण्टा 

0-50 गमनट समयाूंिराल में, 

व्यक्ति द्वारा ललया गया कुल समय = t1 + t2 = (30 + 20) गमनट = 50 गमनट 

= (
50

60
)घण्टा = (

5

6
)घण्टा 

व्यक्ति द्वारा िय की गयी िरुी (पथ की लम्बाई) = 2.5 दकमी + 2.5 दकमी = 5.0 दकमी 

िथा व्यक्ति का वविापन = 2.5 दकमी - 2.5 दकमी = 0 

 

 
0-40 गमनट के समया-अन्तराल में, 

गति आरम्भ से t1 = 30 गमनट में िय की िूरी = 2.5 दकमी (िाजार की और) अथािा शेि t2 = 
(40 - 30) = 10 गमनट में िय की गयी िूरी = चाल × समय 

= 7.5 दकमी/ घण्टा × (
10

60
)  घण्टा = 1.25 दकमी (घर की और) 
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= (

15

8
) दकमी/ घण्टा = 1.875 दकमी/ घण्टा 

 
=

45

8
 दकमी/ घण्टा = 5.625 दकमी/ घण्टा 

प्रश्न 15 यदि हम िात्क्षलणक चाल व वेग के पररमाण पर ववचार करिे हैं िो इस िरह का अन्तर 
करना आवश्यक नही ूं होिा। िात्क्षलणक चाल हमेशा िात्क्षलणक वगे के िरािर होिी है। क्यों? 

उत्तर- िात्क्षलणक वेग को दकसी क्षण ववशेि पर वेग पररभाढिि करिे हैं, जिदक िात्क्षलणक चाल, 
औसि चाल का सीमान्त मान है अथााि् उस क्षण ववशेि पर िूरी के समय के सापेक्ष प्रथम अवकलन 
(

dx

dt
)  के िरािर होिा है। जि समयाूंिराल अत्यन्त स क्ष्म होिा है िि वविापन का पररमाण िय 

िूरी के िरािर होिा है अिः िात्क्षलणक वेग का पररमाण, िात्क्षलणक चाल के ठीक िरािर होिा है। 

प्रश्न 16 ग्रािों को ध्यान से िेखखए और िेखकर ििाइए दक एकववमीय गति को सम्भविः नही ूं 
िशाा सकिा? 

a.  
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b.  

 
c.  
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d.  

 
उत्तर- 

a. यह ग्राफ एिकवमीय गकि प्रिकशिि नही ीं िरिा, च ींकि किसी एि क्षण पर िण िी िो 
स्थथकियााँ एिकवमीय गकि में सम्भव नही ीं होिी ीं। 

b. यह ग्राफ एिकवमीय गकि प्रिकशिि नही ीं िरिा, च ाँकि किसी क्षण पर िण िा वेग धनात्मि 
िथा ऋणात्मि िोनोीं किशाओीं में है, जो एिकवमीय गकि में सम्भव नही ीं है। 

c. यह ग्रफ भी एिकवमीय गकि प्रिकशिि नही ीं िरिा, च ाँकि यह ग्राफ िण िी ऋणात्मि 
चाल व्यक्त िर रहा है िथा िण िी चाल ऋणात्मि नही ीं हो सििी। 

d. यह ग्राफ भी एिकवमीय गकि प्रिकशिि नही ीं िरिा, च ाँकि यह प्रिकशिि िर रहा है कि 
िुल पथ िी लम्बाई एि कनकिि समय िे पिाि् घट रही है, परनु्त गकिमान िण िी 
िुल पथ-लम्बाई िभी भी समय िे साथ नही ीं घटिी। 

प्रश्न 17 दकसी कण की एकववमीय गति का x-t ग्राि दिखाया गया है। ग्राि से क्या यह कहना 
ठीक होगा दक यह कण है t < 0 के ललए दकसी सरल रेखा में और है t > 0 के ललए दकसी परवलीय 
पथ में गति करिा है। यदि नही ूं, िो ग्राि के सूंगि दकसी उगचि भौतिक सन्दभा का सुझाव िीलजए। 
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उत्तर- यह कहना ठीक नही ूं होगा दक यह कण है t < 0 के ललए दकसी सरल रेखा में और t > 0 
के ललए दकसी परवलीय पथ में गति करिा है, च ुँदक x-t ग्राि कण का पथ प्रिर्शशि नही ूं कर 
सकिा। 
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ग्राि द्वारा t = 0 पर x = 0 प्रिर्शशि है, अि: ग्राि गुरुत्व के अन्तगाि गगरिी हई दकसी वस्तु की 
गति प्रिर्शशि कर सकिा है। 

प्रश्न 18 दकसी राजमागा पर पुललस की कोई गाडी 30km/ h की चाल से चल रही है और यह उसी 
दिशा में 192km/ h की चाल से जा रही दकसी चोर की कार पर गोली चलािी है। यदि गोली की 
नाल मुखी चाल 150m-s-1 है िो चोर की कार को गोली दकस चाल के साथ आघाि करेगी? 

(नोट- उस चाल को ज्ञाि कीलजए जो चोर की कार को हातन पहुँचान ेमें प्रासूंगगक हो।) 

उत्तर-  
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चोर की कार से गोली के टकराने की चाल = पुललस की कार के सापेक्ष गोली की आपेलक्षक चाल - 
पुललस की कार के सापेक्ष चोर की कार की चाल 

 
प्रश्न 19 ग्राि के ललए दकसी उगचि भौतिक स्थिति का सुझाव िीलजए। 

a.  

 
b.  
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c.  

 
उत्तर- 

a. x-t ग्राि प्रिर्शशि कर रहा है दक प्रारम्भ में x श न्य है, दिर यह एक स्थिर मान प्राप्त करिा 
है, पुनः यह श न्य हो जािा है िथा दिर यह ववपरीि दिशा में िढ़कर अन्त में एक स्थिर मान 
(ववरामाविा) प्राप्त कर लेिा है। अिः यह ग्राि इस प्रकार की भौतिक स्थिति व्यि कर 
सकिा है जसैे एक गेंि को ववरामाविा से िें का जािा है और वह िीवार से टकराकर लौटिी 
है िथा कम चाल से उछलिी है िथा यह िम इसके ववराम में पहुँचने िक चलिा रहिा है। 

b. यह ग्राि प्रिर्शशि कर रहा है दक वेग समय के प्रत्येक अन्तराल के साथ पररवर्तिि हो रहा 
है िथा प्रत्येक िार इसका वेग कम हो रहा है। इसललए यह ग्राि एक ऐसी भौतिक स्थिति 
को व्यि कर सकिा है लजसमें एक स्विन्त्रिाप वाक गगरिी हई गेंि (िें के जाने पर) िरिी 
से टकराकर कम चाल से पुनः उछलिी है िथा प्रत्येक िार िरिी से टकराने पर इसकी 
चाल कम होिी जािी है। 

c. यह ग्राि प्रिर्शशि करिा है दक वस्तु अल्प समय में ही त्वररि हो जािी है। अि: यह ग्राि 
एक ऐसी भौतिक स्थिति को व्यि कर सकिा है लजसमें एकसमान चाल से चलिी हई 
गेंि को अत्यल्प समयान्तराल में िल्ले द्वारा टकराया जािा है। 
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प्रश्न 20 दकसी कण की एकववमीय सरल आविीी गति के ललए x-t ग्राि दिखाया गया है। समय t 
= 0.3s, 1.2s, -1.2s पर कण के स्थिति, वगे व त्वरण के गचह्न क्या होंगे? 

 
उत्तर-  

सरल आविीी गति में, त्वरण, α=−ω2x जहा ुँ ω तनयिाूंक (कोणीय आवृलत्त) है। समय t = 0.3s 
पर, x ऋणात्मक है, x-t ग्राि का ढाल ऋणात्मक है, अिः स्थिति एवूं वेग ऋणात्मक हैं। च ूंदक α 

= −ω2x अि: त्वरण िनात्मक है। समय t = 1.2s पर, x िनात्मक है, x-t ग्राि का ढाल भी 
िनात्मक है, अिः स्थिति एवूं वेग िनात्मक हैं। च ूंदक α=−ω2x अिः त्वरण ऋणात्मक है। समय 
t = -1.2s पर, x ऋणात्मक है, x-t ग्राि का ढाल भी िनात्मक है, अिः वेग िनात्मक है। अन्त 
में त्वरण α भी िनात्मक है। 

प्रश्न 21 दकसी कण की एकववमीय गति का x-t ग्राि िशाािा है। इसमें िीन समान अन्तराल 
दिखाए गए हैं। दकस अन्तराल में औसि चाल अगिकिम है और दकसमें न्य निम है? प्रत्येक 
अन्तराल के ललए औसि वेग का गचह्न ििाइए। 
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उत्तर- कण की औसि चाल अूंिराल 3 के ललए अगिकिम है क्योंदक इस अूंिराल के ललए x-t ग्राि 
का ढलान अगिकिम है। कण की औसि चाल अूंिराल 2 के ललए न्य निम है क्योंदक x-t ग्राि 
का ढलान इस अूंिराल के ललए न्य निम है। अूंिराल 1 व 2 के ललए x-t ग्राि का ढलान िनात्मक 
िथा अूंिराल 3 के ललए ऋणात्मक है, अिः अूंिराल 1 व 2 के ललए औसि चाल िनात्मक एवूं 
अूंिराल 3 के ललए ऋणात्मक है। 

प्रश्न 22 दकसी तनयि (स्थिर) दिशा के अनुदिश चल रहे कण का चाल-समय ग्राि दिखाया गया 
है। इसमें िीन समान समय अन्तराल दिखाए गए हैं। दकस अन्तराल में औसि त्वरण का 
पररमाण अगिकिम होगा? दकस अन्तराल में औसि चाल अगिकिम होगी? िनात्मक दिशा को 
गति की स्थिर दिशा चनुिे हए िीनों अन्तरालों में ν िथा a के गचह्न ििाइए। A, B, C व D 
तिन्दओु ूं पर त्वरण क्या होंगे? 
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उत्तर- 

• हम जानिे हैं दक लघ ुअन्तरालों में ν-t ग्राि के ढाल का पररमाण कण के औसि त्वरण को 
पररमाण िेिा है। दिए गए गचत्र से स्पि है दक ढाल का पररमाण (2) में अगिकिम िथा (3) 
में न्य निम है। अि: औसि त्वरण का पररमाण अन्तराल (2) में अगिकिम िथा (3) में 
न्य निम होगा। 

• गचत्र से स्पि है दक औसि चाल अन्तराल (3) में अगिकिम िथा अन्तराल (1) में न्य निम 
है। 

• सभी िीनों अन्तरालों में चाल ν िनात्मक है। पुनः अन्तराल (1) में (ν-t) ग्राि का ढाल 
िनात्मक है, जिदक अन्तराल (2) में ढाल (त्वरण a) ऋणात्मक है। च ूंदक अन्तराल (3) में, 
ν-t ग्राि समय-अक्ष के समान्तर है; अि: इस अन्तराल में a श न्य है। 

• A, B, C िथा D तिन्दओु ूं पर, ν-t ग्राि समय-अक्ष के समान्तर है। इसललए सभी चारों 
तिन्दओु ूं पर ‘a’ श न्य है। 

प्रश्न 23 कोई िीन पहहये वाला स्क टर अपनी ववरामाविा से गति प्रारम्भ करिा है। दिर 10s 
िक दकसी सीिी सडक पर 1m-s-2 के एकसमान त्वरण से चलिा है। इसके िाि वह एकसमान 
वेग से चलिा है। स्क टर द्वारा nवें सेकण्ड (n = 1, 2, 3, ……) में िय की गई िूरी को n के 
सापेक्ष आलेखखि कीलजए। आप क्या आशा करिे हैं दक त्वररि गति के िौरान यह ग्राि कोई 
सरल रेखा या कोई परवलय होगा? 

उत्तर- 
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हम जानिे हैं दक, 
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अिः स्पि है दक त्वररि गति के िौरान हमें एक सरल रेखा प्राप्त होिी है। 

प्रश्न 24 दकसी स्थिर ललफ्ट में (जो ऊपर से खुली है) कोई िालक खडा है। वह अपने प रे जोर से 
एक गेंि ऊपर की ओर िें किा है लजसकी प्रारस्थम्भक चाल 49m-s-1 है। उसके हाथों में गेंि के 
वापस आन ेमें दकिना समय लगेगा? यदि ललफ्ट ऊपर की ओर 5m-s-1 की एकसमान चाल से 
गति करना प्रारम्भ कर िे और वह िालक दिर गेंि को अपने प रे जोर से िें किा िो दकिनी िेर में 
गेंि उसके हाथों में लौट आएगी? 

उत्तर- 
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जब कलफ्ट ऊपर िी ओर 5 मी/ से िी चाल से गकि आरम्भ िरे िो भी गेंि अब भी प वि 
िी भााँकि 10 सेिण्ड ही लेगी, च ींकि गेंि िी बालि िे सापेक्ष आपेकक्षि गकि जब भी 49 
मी/ से ही होगी। 

प्रश्न 25 क्षैतिज में गतिमान कोई लम्बा पट्टा 4km/ h की चाल से चल रहा है। एक िालक इस 
पर (पटे्ट के सापेक्ष) 9km/ h की चाल से कभी आगे, कभी पीछे अपने मािा-ढपिा के िीच िौड 
रहा है। मािा व ढपिा के िीच 50 m की िूरी है। िाहर दकसी स्थिर प्लेटिामा पर खडे एक पे्रक्षक 
के ललए, तनम्नललखखि का मान प्राप्त कररए- 

a. पटे्ट की गति की दिशा में िौड रहे िालक की चाल, 
b. पटे्ट की गति की दिशा के ववपरीि िौड रहे िालक की चाल, 
c. िच्चे द्वारा (a) व (b) में ललया गया समय यदि िालक की गति का पे्रक्षण उसके मािा या 
ढपिा करें िो कौन-सा उत्तर ििल जाएगा? 

 
उत्तर-  
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(46) 
 

सरल रेखा में गति 03 

 

 

=
50 × 60 × 60

1000 × 9
= 20s 

समय 20s रह जाएगा यदि मािा या ढपिा िालक की गति का पे्रक्षण करिे है। 

प्रश्न 26 दकसी 200m ऊुँ ची खडी चट्टान के दकनारे से िो पत्थरों को एक साथ ऊपर की ओर 
15m-s-1 िथा 30m-s-1 की प्रारस्थम्भक चाल से िें का जािा है। इसका सत्यापन कीलजए दक 
सूंलग्न ग्राि पहले पत्थर के सापेक्ष िसूरे पत्थर की आपेलक्षक स्थिति का समय के साथ पररविान 
को प्रिर्शशि करिा है। वायु के प्रतिरोि को नगण्य मातनए और यह मातनए दक जमीन से टकराने 
के िाि पत्थर ऊपर की ओर उछलिे नही ूं। मान लीलजए g = 10m-s-2 ग्राि के रेखीय व विीय 
भागों के ललए समीकरण ललखखए। 
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(47) 
 

सरल रेखा में गति 03 

उत्तर-  

 
िूसरे पत्थर की पहल ेपत्थर के सापेक्ष आपेलक्षक स्थिति समीकरण (i) को समीकरण (iii) में से 
घटाकर तनम्नवि् िी जा सकिी है। 

 
जहा ुँ, x = x2(t) - x1(t), िोनों पत्थरों के िीच पृथक्करण है। 
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(48) 
 

सरल रेखा में गति 03 

स्पि है दक x∝t अथााि् जि िक िोनों पत्थर गति करिे रहेंगे, उनके िीच पृथक्करण िढ़िा 
जायगा। 

च ुँदक x = x2(t) - x1(t) िथा t के िीच एक रेखीय सम्बन्ध है, इसललए ग्राि एक सीिी रेखा 
होगा। समीकरण (ii) को हल करने पर t = 8s अथााि् 8s िाि पहला पत्थर पृथ्वी पर गगर 
जाएगा। इसके िाि केवल एक ही पत्थर गति की अविा में होगा, अि: इस क्षण (t = 8s पर) 
िोनों के िीच पृथक्करण अगिकिम होगा। अि: समीकरण (iv) में = 8s रखने पर अगिकिम 
पृथक्करण 120m है। 8s िाि, केवल िूसरा पत्थर मति की अविा में होगा अिः ग्राि ढद्वघािी 
समीकरण के अनुसार परवलयाकार होगा। 

प्रश्न 27 दकसी तनलिि दिशा के अनुदिश चल रहे दकसी कण का चाल-समय ग्राि में दिखाया 
गया है। कण द्वारा (a) t = 0s से t = 10s, (b) t = 2s से 6s के िीच िय की गई िरूी ज्ञाि 
कीलजए। 

 
(a) िथा (b) में दिए गए अन्तरालों की अवगि में कण की औसि चाल क्या है? 

उत्तर-  
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(49) 
 

सरल रेखा में गति 03 

 
CD

EA
=

OC

OE
 

CD =
OC

OE
× EA 

 2 सेिण्ड 

5 सेिण्ड 
× 12 मी/ से 

= 4.8  मी/ स े

 
10 −  6 सेिण्ड 

10 −  5 सेिण्ड 
× 12 मी/ से =  9.6 मी/ से 

t = 2 सेकण्ड से t = 6 सेकण्ड के िीच कण द्वारा िय की गयी िरूी 

= समलम्ब चिुभुाज CDAE का क्षेत्रिल + समलूंि चिुभुाज EAGF का क्षेत्रिल 
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(50) 
 

सरल रेखा में गति 03 

=
1

2
(CD + EA) × CE +

1

2
(EA + FG) + EF 

=
1

2
[(4.8 + 12)m/ sec × (5 − 2)sec] +

1

3
[(12 + 9.6)m/ sec × (6 − 5)sec] 

= (25.2 + 10.8)m = 36.0m 
i. t = 0 सेकण्ड से t = 10 सेकण्ड के िीच औसि चाल 

 
ii. t = 2 सेकण्ड से t = 6 सेकण्ड के िीच औसि चाल 

 
प्रश्न 28 एकववमीय गति में दकसीकण का वगे-समय ग्राि में दिखाया गया है- 

उत्तर-  

 
नीचे दिए स त्रों में t1 स ेt2 िक के समय अन्तराल की अवगि में कण की गति का वणान करने के 
ललए कौन-से स त्र सही हैं। 
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(51) 
 

सरल रेखा में गति 03 

 
उत्तर- 

i. यह सही नही ूं है, क्योंदक t1, िथा t2, के िीच अन्तराल में d स्थिर नही ूं है। 
ii. यह स त्र भी सही नही ूं है। यहा ुँ भी a स्थिर नही ूं है। 
iii. यह स त्र सही है। 
iv. यह स त्र सही है। 
v. यह स त्र सही नही ूं है, क्योंदक इसमें औसि त्वरण को प्रयुि नही ूं दकया जा सकिा। 
vi. यह स त्र सही है। 
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